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Trešdien, 17.  decembrī, Adelaidas latviešu seniori, 
spītējot karstumam (+36°C), devās pēdējā 2025.  gada iz-
braukumā. Pirmā pietura Adelaidas kalnos bija Tomsonu 
ģimenes ķiršu ferma Lensvudā (Lenswood), kur ķiršu 
degustācija tieši no koka bija īsts gardums! Daži seniori 
iegādājās 2  kg kasti ar iepriekš novāktiem ķiršiem. Pus-
dienu pietura bija Balhannah hotelis. Visi baudīja gardas 
pusdienas.

Liels paldies mūsu autobusa šoferiem Lilitai, Gunāram, 
Intam un Rūdim par drošu mūsu vizināšanu šogad! Liels 
paldies šodienas šoferim Gunāram, kura roku muskuļi tika 
lieliski trenēti, manevrējot autobusu ķiršu fermā un brau-
cot pa stāviem un līkumainiem ceļiem.

Adelaides Latviešu biedrība

Adelaides Latviešu biedrības izbraukums
Seniori degustē ķiršus tieši no koka

Vakara kulminācijā uzstājās varenais Melburnas vīru 
koris VESERIS, kas kopš 2015. gada dāvā jaunu elpu lat-
viešu kormūzikai. Viņu izpildītās tautasdziesmas un popu-
lārās melodijas aizrāva publiku un noslēdza oficiālo daļu ar 
emocionālu pacēlumu.

Vakara noslēgumā tika pateikts īpašs paldies Andrejam 
Jaudzemam, kurš nodrošināja tehnisko atbalstu visa pasā-
kuma gaitā. Tāpat sirsnīga pateicība pavāriem, bārmeņiem 
un brīvprātīgajiem – bez jums šāds vakars nebūtu iespējams.

Brīvais mikrofona vakars atkal pierādīja  – lai kur 
pasaulē būtu latvieši, viņus vieno kopīga valoda: mūzika, 
radošums un mīlestība uz savu kultūru.

Lilita Daenke
AL60KD rīcības komitejas priekšsēde

Laikrakstam „Latvietis“

Brīvais mikrofona vakars „Zem zvaigznēm“
Turpinājums no 6. lpp.

Dimanta Māsas – Laima un Katrīna.
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Tomsonu ģimenes ķiršu fermā.
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Pusdienas Balhannah hotelī.
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	 Laikraksts „Latvietis“	 Ceturtdien, 2026. gada 22. janvārī

Gadu mijas divos 
mēnešos (līdz 24.  jan-
vārim) galerijā „Dauga-
va“ bija skatāma tekstil-
mākslinieces Dzintras 
Vilks darbu izstāde „Pat 
ja tumsa, pat ja sals...“. 
Šī māksliniece ir īpaša, 

kuras radošajai un izstāžu darbībai no 
laika gala esmu tiecies sekot viņas ne-
atkārtojamā skatījuma, radošo izpaus-
mju un materiālu izmantojuma dēļ.

Kā zināms, 20. gs. 60.-70. gadu tek-
stilmākslā centrālo vietu ieņēma gobe-
lēns, pie kura izcilības bijām pieraduši (ta-
gad gan gobelēns aizgājis tekstilmākslas 
otrajā plānā), pat izlutināti, tomēr ikkatra 
jauna parādība piesaistīja uzmanību. Ja 
pie tā visa vēl piedevām atklājās arī ta-
lants un tādējādi uzdīga kas neparasts, ne-
piedzīvots, tad sasniegumi garantēti. Šāda 
neparasta parādība bija arī Dzintra Vilks.

Atgādināšu, ka pēc Rīgas Lietišķās 
māksla vidusskolas Rokdarbu nodaļas 
beigšanas 1971. gadā Dzintra Vilks līdz 
1978.  gadam turpināja studijas pie lat-
viešu tekstilmākslas patriarha Rūdolfa 
Heimrāta Latvijas Mākslas akadēmijā. 
Pēc tām jaunā māksliniece metās iekšā 
savu dusošo daiļrades potenču attīstī-
bā. Viņa izmēģināja roku visās lietiš-
ķās mākslas jomās, tostarp gobelēnā. 
20. gs.70. gados pamazām tekstilmākslā 
sāka izmantot visdažādākos materiālus, 
pat sintētiskos. Starp citiem materiāliem 
Dzintra Vilks daiļradē liela vieta ierādī-
ta arīdzan dabīgajam sizalam, ko iegūst 
no agaves lapām. Bez tam, laikam ritot, 
māksliniece atklāja, cik daudz paveicams 
un cik plaši horizonti paveras, ja tekstil-
mākslā pievēršas telpiskiem darbiem.

Centrālā tēma visu mūžu mākslinie-
cei ir bijusi daba. Viņai nav vienaldzīgs, 
kā cilvēks izturas pret ainavu un dzīvo 
radību. Tas atklājas arīdzan jaunākajā iz-
stādē „Daugavā“. Lielā darba „Reiz sen-
senos laikos dzīvoja…“ autores aprakstā 
lasāms, ka viņai nav viss viens, ka nogali-
nām vaļus un ka pasaulē mazinās gepar-
du skaits. To paveic tūristu džipi, piemeti-

not: „Un tas viss tikai skaista 
foto vai video dēļ“. Ne mazāk 
asi tekstilmāksliniece izsakās 
par notiekošo Eiropā  – Uk-
rainā. 2022. gadā tapis darbs 
„Pirms ceļa“, par kuru viņa 
stāsta: „Darbs tapa pirms 
Krievijas iebrukuma Ukrai-
nā kā ļauna priekšnojauta par 
bēgļu gaitām, kas piemeklēja 
Ukrainas tautu“.

Šī un citu līdzīgu dar-
bu dziļāko domu ne uzreiz 
aptversi, bet tik ar laiku, jo 
Dzintrai Vilks ir svarīga katra 
detaļa, katrs sīkums, ko stei-
dzīgāks skatītājs nepamanīs, 
vienīgi ar laiku apjēgs, kas 
detaļā paslēpts. Kad maskē-
to jēgu ieraugi, paveras plaša 
pasaule, pilna nozīmības un 
sakarību. Piemēram, ieskato-
ties ārēji harmoniskajā gobe-
lēnā „Uzmanību! Sargies traktora“ ievē-
rosi, ka gaišajos un līganajos ritmos, kas 
stāsta par traktora cēlo uzdevumu – saga-
tavot augsni sējai un jaunai ražai, kā sve-
šķermenis ieslēpti, iestrādāti mazie spēļu 
traktoriņi, kas patiesībā mazām radībi-

ņām nes postu, nelaimi, nāvi. Un tā teju 
vai katrā Dzintras Vilks tekstilmākslas 
paraugā aiz ārējā skaistuma iekodēts dra-
matiskais. Tā tas ir arīdzan dzīvē, kurā 

Māra Branča skatījums
Ko redzi un ko nepamani

Skats no izstādes.
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Dzintra Vilks. „Pirms ceļa“. 2022.
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Dzintra Vilks. „Rudens“. 2024.
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Skats no izstādes. Priekšplānā Klusā daba ar griezi. 2022.
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Izdevniecībā „Liels un mazs“ iz-
nākusi Zanes Volkinšteines grāma-
ta „Bīstamā skola“ ar mākslinieces 
Zanes Zlemešas ilustrācijām. Krā-
saini ilustrētā lasāmgrāmata adresēta 
pirmsskolas un sākumskolas vecuma 
bērniem un viņu ģimenēm.

Grāmatā „Bīstamā skola“ mazais 
brālis prāto par gaidāmo 1. septembri, 
dzīvo līdzi māsas stāstiem par skolu 
un gatavojas ieiet šajā jaunajā pasaulē.

„Izklausās, ka jums skolā iet diezgan 
garlaicīgi – jūs neko vēl neesat apgāzuši 
vai nosmērējuši,“ saka bērnudārznieks. 
Viņš vēl nenojauš, cik neparastus pie-
dzīvojumus var pieredzēt parastā skolā. 
Māsa mīl fantazēt un pārspīlēt, tomēr 
viņas stāstos ir daudz patiesības – var-
būt patiešām mācīties sasveicināties rei-
zēm ir svarīgāk, nekā mācīties rēķināt.

Zanes Volkinšteines grāmatas vēs-
tījuma vērīgums, detaļu bagātība un 
neatslābstošais, pašironiskais humors 
ļauj bērniem identificēties ar grāmatas 
varoņu gaitām un it kā pavērot pašiem 
sevi no malas, vienlaikus veidojot arī 
daudzveidīgu ģimeņu portretu un in-
terpretējot veco patiesību par āboliem, 
kas nekrīt tālu no ābeles.

Zanei Zlemešai piemīt spēja atrast 
bērna skatpunktu uz dzīvi, izceļot sva-
rīgāko un nedaudz pārspīlējot notiekošo. 
Māksliniece izmanto vienkāršotas for-
mas un naivas proporcijas, risinot ilustrā-
cijas guaša glezniecībā. Iejušanās bērna 
pasaulē un viņa perspektīvas atklāšana 
ne tikai simboliskā, bet arī vizuālā formā 
būs svarīgs palīgs grāmatas lasītājiem.

Zanes Volkinšteines radītos un Za-
nes Zlemešas ilustrētos tēlus jau iepa-
zinām grāmatā „Bīstamais dārziņš“, 
kur vecākā māsa gatavoja mazo brālīti 
bērnudārza gaitām, aizraujoši fantazē-
jot par dažādiem bīstamiem bērnu-
dārznieku piedzīvojumiem.

Zane Volkinšteine (1983) nodarbo-

jas ar kultūras žurnālistiku un sabied-
riskajām attiecībām. Savulaik kopā 
ar domubiedriem radījusi un vadījusi 
kultūras un dzīvesstila žurnālu „Veto 
Magazine“. Kopā ar mākslas zinātnie-
ci Baibu Grīnbergu uzrakstījusi Rīgas 
arhitektūras virsotņu iepazīšanas grā-
matu „Augstāk par zemi“ („Droši un 
koši“, 2018). Volkinšteine par „Liels 
un mazs“ autori kļuva ar grāmatu „Bīs-
tamais dārziņš“, kam sekoja stāsts „Kā 
mēs visi fotografējāmies“ sērijā „LAP-
SA LASA“. Viņas stāsti bērniem publi-
cēti arī žurnālos „Lasis“ un „Pikolo“.

Zane Zlemeša (1988) glezno, zīmē, 
veido grafikas dažādās tehnikās vizuā-
la stāstījuma formā. Viņas ilustrācijas ir 
daudzslāņainas, fakturētas, detalizētas, 
individuāli raksturīgas, neatkarīgi no 
tā, vai tajās attēlots interjers, ainava vai 
indivīds. Viņas darbi publicēti žurnā-
los „Kuš!“, „Popper“, „Stripburger“, 
bieži tiek publicēti komiksu antoloģijā 

„š!“. Piedalījusies grupu izstādēs Eiro-
pā un Japānā, ieguvusi galvenās balvas 
KoMASK zīmēšanas konkursā „Cilvē-
ka figūra“ Beļģijā un Latvijas Komiksu 
konkursā „Ķermeņa fabrika“.

Grāmatas dizainu veidojis Artis 
Briedis.

Grāmatas tapšanu un izdošanu at-
balstījis Valsts kultūrkapitāla fonds.

Izdevniecības „Liels un mazs“ 
grāmatas par vislabāko cenu iespē-
jams iegādāties izdevniecības inter-
neta veikalā lielsmazs.lv, kā arī visos 
lielākajos grāmatu veikalos Latvijā.

Sekot izdevniecības jaunumiem 
var sociālo tīklu kontos:

facebook.com/lielsunmazs
instagram.com/lielsunmazs
tiktok.com/@lielsunmazs
Informāciju sagatavoja:

Lote Šteina
izdevniecības „Liels un mazs“ 
sabiedrisko attiecību vadītāja

„Bīstamā skola“
„Liels un mazs“ izdod Zanes Volkinšteines grāmatu bērniem

Grāmatas „Bīstamā skola“ vāks.

Grāmatas „Bīstamā skola“ atvērums. Grāmatas „Bīstamā skola“ atvērums.

 

zem virspusēji taustāmā slāņa pastāv dzi-

ļākas sakarības – patiesais.
Dzintras Vilks izstāde „Daugavā“ 

ir ievērojama ar to, ka vienā veselu-
mā saausts vitālais, dzīvespriecīgais, 

skaistais ar zem daudzām atslēgām pa-
glabātais saturiski daudzšķautnainais.

Māris Brancis
Laikrakstam „Latvietis“

Māra Branča skatījums
Turpinājums no 8. lpp.
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	 Laikraksts „Latvietis“	 Ceturtdien, 2026. gada 22. janvārī

Lai saglabātu 
un padarītu pieeja-
mu informāciju par 
Rīgas kultūrvēstu-
risko mantojumu, 

Rīgas pašvaldība sākusi vairāk nekā 50 
gadu laikā uzkrāto vēsturisko fotogrāfi-
ju un atklātņu digitalizāciju. Digitalizā-
cijas procesā tiks apstrādāti ap 10 000 
unikālu attēlu no Pilsētas attīstības 
departamenta arhīva  – materiāli, kas 
sniedz vērtīgas liecības par pilsētas vēs-
turisko apbūvi un pilsētvides attīstību.

Šo pētnieciski vērtīgo materiālu krā-
šana, apkopošana un sistematizēšana 
sākta 1968. gadā, kad tika izveidota Rī-
gas Arhitektūras pieminekļu aizsardzī-
bas inspekcija. Šajā laikā iegūti un līdz 
mūsdienām saglabāti daudzveidīgi do-
kumenti un informācijas nesēji, kas nav 
tieši saistīti ar būvniecības dokumentā-
ciju. Rīgas pašvaldības Pilsētas attīstības 
departamenta Kultūrvēsturiskā manto-
juma saglabāšanas birojs ir veicis rūpīgu 
šīs kolekcijas inventarizāciju un vērtīgā-
ko materiālu atlasi, izvēloties kvalitatī-
vas, oriģinālas un unikālas vienības, kas 
atspoguļo Rīgas vēsturisko apbūvi un 
tās attīstību 20. gadsimta laikā.

Kopumā Pilsētas attīstības depar-
tamentā ir uzkrātas vairāk nekā 11 000 
fotogrāfiju, vairāk nekā 1100 atklātņu, 
vairāk nekā 2000 fotoreprodukciju, kā 
arī citi materiāli – piemēram, fotonega-
tīvu filmiņas, avīžu un žurnālu izgrie-
zumi, fotoalbumi, plāni, rasējumi u.c. 
vēsturiski materiāli, kas nav saistīti ar 
būvlietām vai būvniecības dokumentā-
ciju. Fotogrāfiju un atklātņu skenēšana 
tiks pabeigta 2026. gada sākumā, kam 
tālāk sekos katra ieskenētā attēla ap-
raksta un metadatu sagatavošana, lai 
attēlu digitālās kopijas varētu nodot 
glabāšanai Digitālajā bibliotēkā un tik-
tu nodrošināta to publicēšana tiešsaistē.

Rīgas pašvaldības Pilsētas attīstības 

departamenta Kultūrvēsturiskā man-
tojuma saglabāšanas biroja vadītājs Jā-
nis Bērziņš atzīmē: „Ņemot vērā to, ka 
Rīgas Arhitektūras pieminekļu aizsar-
dzības inspekcijas pamatfunkcijas bija 
cieši saistītas ar Rīgas vēsturiskā cen-
tra pētniecību un pilsētplānošanas jau-
tājumiem, piemēram, infrastruktūras, 
sabiedriskā transporta un dzīvojamā 
fonda nodrošināšanu, tad lielākā daļa fo-
tomateriālu iemūžina ne tikai vēsturis-
ko pilsētvidi pirms tās pārveidojumiem, 
bet arī fiksē pilsētas ainavu tās attīstības 
starpposmos, mirkļos starp zūdošo un 
topošo Rīgu, nereti priekšplānā izce-
ļot pašu attīstības dzinuli – rīdzinieku. 
Un tieši šādi fotoattēli kā N. Sudrabiņa 
1965.  gadā uzņemtais fotoattēls ar Rī-

gas centrālās dzelzceļa stacijas pārbūvi 
vai R. Johansona 1939. g. uzņemtais at-
tēls ar Brīvības ielas seguma maiņu no 
vēsturiskā bruģa uz asfaltu, kas atspo-
guļo vēsturiskās pilsētvides pārveido-
jumu procesu, padara šo kolekciju par 
unikālu ieskatu 20. gadsimta Rīgā.“

Vēsturisko materiālu digitalizāci-
ja palīdz saglabāt vērtīgas un unikālas 
laikmeta liecības nākamajām paau-
dzēm, vienlaikus pasargājot oriģinālus 
no bojājumiem vai zudumiem. Digitali-
zētie materiāli kalpo kā rezerves kopijas 
gadījumiem, kad oriģināli varētu tikt 
iznīcināti, piemēram, ugunsgrēka vai 
plūdu rezultātā. Vienlaikus digitalizētie 

Digitalizē vēsturiskas fotogrāfijas un atklātnes
Rīgā digitalizē vairāk nekā 10 000 Rīgas vēsturisku fotogrāfiju un atklātņu

Skats no Jaunās Svētās Ģertrūdes baznīcas (celta 1903. – 1906. gadā pēc arhi-
tekta Vilhelma fon Strika projekta) torņa, iemūžinot Brīvības ielas apbūvi un ie-
las seguma maiņu – no bruģa uz asfaltu (foto autors Rob. Johansons, 1939. gads)
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Priekšplānā vēsturiskā dzelzceļa stacija Rīga (celtniecība sāk-
ta 1858. gadā; stacijas ēka celta pēc arhitekta Johana Daniela 
Felsko projekta, 1884.-1885. gadā staciju paplašināja pēc Hein-
riha Šēla projekta). Fonā redzama jaunās Rīgas stacijas ēkas 
pulkstentorņa celtniecība (foto autors N. Sudrabiņš, 1965. gads)
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Attēlā iemūžināts Brīvības ielas ceļa seguma atjauno-
šanas process starpkaru periodā, priekšplānā izceļot 
darbu veicējus un pašu procesu. Fonā Svētā Aleksandra 
Ņevska pareizticīgo baznīca un avīžu kiosks (foto autors 
nav zināms, 1936. gads)
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Latvieši visā pasaulē 
uztur savas Ziemassvēt-
ku tradīcijas, cenšoties 
radīt māju un piederī-
bas sajūtu arī tālu prom 
no Latvijas. Ēdiens un 
tā gatavošanas paražas 
šajā procesā bieži kļūst 

par svarīgu saikni ar dzimteni.
Viena no noturīgākajām Ziemas-

svētku tradīcijām latviešu diasporā ir 
piparkūku cepšana. No gatavošanās 
svētkiem ģimenes lokā tā daudzviet 
kļuvusi par kopīgu aktivitāti draudzēs 
un biedrībās, nereti kalpojot arī lī-
dzekļu vākšanai kopienas vajadzībām.

Gan pārmantotās, gan pielāgotās 
piparkūku receptes veido šo tradīciju 
daudzveidību un palīdz uzturēt lat-
visko Ziemassvētku sajūtu nākamajās 
paaudzēs ārpus Latvijas.

Muzejs „Latvieši pa-
saulē“ veic pētījumu „Māju 
garša“  – vāc priekšme-
tus un stāstus par latviešu 
ēdieniem ārpus Latvijas. 
Vairāk informācijas: www.
maju-garsa.lv.
Mirdzas Rollis 
piparkūkas

Mirdza Rollis (dz. Bel-
tiņa 1925 Ezerē, Latvijā  – 
2025 Kalamazū, ASV) Otrā 
pasaules kara laikā kopā ar 
ģimeni devās bēgļu gaitās 

uz Vāciju. Vēlāk 
viņa pārcēlās 
uz Angliju, un 
tur piedzima vi-
ņas četri bērni. 
1958.  gadā viņa 
ar ģimeni pār-
cēlās uz ASV un 
pievienojās ve-
cākiem un mā-
sai Kalamazū, 
Mičiganā. Tur 
viņa strādāja kā 
skrodere, kā arī 
aktīvi iesaistījās 
Latviešu Evaņ-
ģēliski luteris-
kajā apvienotajā 
draudzē un tās 
Dāmu komitejā.

1962.  gadā Kalamazū 
draudzes Dāmu komiteja 
labdarības nolūkos uzsāka 
piparkūku cepšanas talkas, 
izmantojot vienotu recep-
ti. Talkas notiek joprojām. 
Izmantojot šo recepti, 
2023.  gadā Mirdza Rollis 
vēl 98 gadu vecumā pati 
izcepa šīs piparkūkas dāvi-

nāšanai draugiem. 
Muzeju kolekcijās ēdiens ir retums, 

jo to ir sarežģīti saglabāt. Mirdzas pi-
parkūkas izskatās gandrīz kā tikko 
ceptas, jo cukurs un garšvielas tajās 
darbojas kā dabīgi konservanti. Sausajā, 
stabilajā muzeja vidē tās nebojājas, taču 
vairs nav ēdamas – kļuvušas cietas un 
pārsusinātas, tās saglabātas tikai vizuāli.

Marianna Auliciema
Muzeja „Latvieši pasaulē“ kuratore

Piparkūkas un Ziemassvētku tradīcijas ārpus Latvijas
Muzeja „Latvieši pasaulē“ decembra „Mēneša priekšmets“

Mirdzas Rollis 98 gadu vecumā Amerikas Savie-
notajās valstīs ceptas piparkūkas. Dāvinājusi Ilze 
Bērziņa.
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Mirdza Rollis savā 100 gadu jubilejā 2025. gadā.
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Latviešu ģimenes ar draugiem cep piparkūkas Šanha-
jā, Ķīnā 2020. gadā. Foto dāvinājusi Ilma Siksna.

materiāli palīdz popularizēt kultūras 
mantojumu, sniedzot plašākas iespējas 
piekļūt šiem objektiem tiešsaistē, kā arī 
ļaujot veidot interaktīvus rīkus, virtuā-
las izstādes un mācību materiālus.

Pilsētas attīstības departamenta 
digitalizētie fotomateriāli pakāpe-
niski būs publiski pieejami vietnē 
digitalabiblioteka.lv, kur tie papildinās 
šajā vietnē jau esošos teju 900 fotoma-
teriālus, un sniegs iespēju arhitektiem, 
ainavu arhitektiem, vēsturniekiem, 

studentiem un citiem interesentiem ie-
gūt plašāku ieskatu Rīgas būvētā man-
tojuma vēsturiskajās liecībās.

Papildus dažādiem Rīgas Arhi-
tektūras pieminekļu aizsardzības in-
spekcijas lēmumiem un dokumentiem, 
Pilsētas attīstības departamenta arhīvā 
glabājas teju 3200 arhitektoniski māks-
linieciskās inventarizācijas, arheoloģis-
ko izrakumu atskaites un citi pētījumu 
materiāli. Tāpat arhīvā pieejama plaša 
literatūras kolekcija – vairāk nekā 2 300 
grāmatu un izdevumu dažādās valodās 
par kultūras mantojuma jautājumiem 
Rīgā, Latvijā un citviet pasaulē.

Dažādi digitalizēti materiāli par 

Rīgas kultūrvēsturisko mantoju-
mi jau ir pieejami Latvijas un Eiro-
pas digitālajās platformās. Vietnē 
Digitalabiblioteka.lv apkopoti dažādu 
kultūras iestāžu, muzeju un arhīvu 
materiāli, savukārt Rīgas pašvaldības 
ģeotelpisko datu portāls georiga.lv pie-
dāvā detalizētus vēsturisko teritoriju 
realitātes modeļus, kas ļauj digitāli do-
kumentēt un saglabāt pilsētvides esošo 
stāvokli nākamajām paaudzēm. Eiro-
pas mērogā Rīgas kultūras mantojums 
pieejams platformā Europeana.eu.

Rīgas pašvaldības Komunikācijas 
pārvaldes

Ārējās komunikācijas nodaļa

Digitalizē vēsturiskas 
fotogrāfijas un atklātnes

Turpinājums no 10. lpp.

11. lpp.
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Trešo valstu studentu 
piesaiste Latvijā gadiem 
pasniegta kā „izglītības 
eksports“, taču valsts die-
nesti brīdina par risku  – 
daļā gadījumu studijas tiek 

izmantotas kā aizsegs ieceļošanai Eiropā. 
Latvijas Televīzijas raidījuma „de facto“ ie-
gūtie dati liecina: 2024. gadā Rīgas Ziemeļ-
valstu augstskolas (bijusī ISMA) aicināto 
studentu vidū vīzu atteikumu īpatsvars 
sasniedza 31%, tātad – iebraukšana liegta 
gandrīz katram trešajam. Raidījums arī no-
skaidrojis, ka šī augstskola visbiežāk kļūst 
par „otro pieturu“ ārvalstu studentiem, kuri 
maina mācību iestādi vai pēc atskaitīšanas 
meklē iespēju turpināt studijas Latvijā.

Informācijas sistēmu menedžmenta 
augstskola jeb ISMA, kas tagad ir mai-
nījusi nosaukumu uz Rīgas Ziemeļvalstu 
augstskolu, ir viena no privātajām augst-
skolām ar lielu ārvalstu studentu skaitu, 
taču vienlaikus – ar izteikti augstu vīzu 
atteikumu īpatsvaru. „de  facto“ rīcībā 
esošie Izglītības un zinātnes ministri-
jas dati rāda, ka lielajās universitātēs 
(RTU, LU, RSU) atteikumu īpatsvars 
2024. gadā ir salīdzinoši zems (ap 5–6%). 
Turpretim atsevišķās privātajās mācību 
iestādēs tas ir būtiski augstāks. Baltijas 
Starptautiskajai akadēmijai (BSA) attei-
kumu īpatsvars 2024. gadā bija 23,5%, 
bet Rīgas Ziemeļvalstu augstskolai  – 

31%. Turklāt šai augstskolai augsts at-
teikumu īpatsvars saglabājies ilgstoši: 
pēdējo sešu gadu laikā tas nav bijis zem 
30%, bet 2020. gadā sasniedza 54%.

Augstskolas administratīvā darba 
prorektors Andrejs Cinis raidījumam gan 
norādīja, ka šādus datus nav redzējis, un 
pauda savu vērtējumu par atteikumiem: 
„Ja mēs paskatāmies galvenās valstis, 
par kurām ir interese – Uzbekistāna un 
Indija, tad par vienu mēs rēķinājām, bija 
mums 11% atteikums un par otru 9% 
atteikums. (..) Kopumā mēs to nevaram 
pateikt, jo tas process notiek patstāvīgi.“

Izglītības un zinātnes ministrija ar 
šo augstskolu nolēma neslēgt vienoša-
nos par labo praksi ārvalstu studējošo 
piesaistē un turpina iestādes pārbaudi.

„de  facto“ apkopotie dati izgaismo 
vēl vienu specifisku tendenci – Rīgas Zie-
meļvalstu augstskola bieži kļūst par „otro 
pieturu“ ārvalstu studentiem, kuri maina 
mācību iestādi. No visiem ārvalstu studen-
tiem, kuri iepriekšējā mācību gadā mainī-
ja augstskolu (165 personas), 134 pārgāja 
uz Rīgas Ziemeļvalstu augstskolu. Līdzīga 
aina redzama arī datos par studentiem, 
kuri pēc atskaitīšanas uzsākuši studijas 
citā iestādē: pēdējo trīs mēnešu statistikā 
vairākums no šīs grupas (19 no 30) atkal 
nonāca tieši Rīgas Ziemeļvalstu augst-
skolā (ISMA). Andrejs Cinis šo situāciju 
komentēja šādi: „Es pieļauju, ka tādas si-

tuācijas ir. Nu, ja ir likumīgi viņu pieņemt, 
kāpēc mēs viņu nevarētu pieņemt?“

Kad augstskola atskaita ārvalstu stu-
dentu un prasa atsaukt viņa vīzu, praksē 
paiet aptuveni mēnesis, līdz Pilsonības un 
migrācijas lietu pārvalde pieņem lēmumu. 
Šajā laikā students var paspēt iestāties citā 
augstskolā  – likums to ļauj vienu reizi. 
Augstākās izglītības eksporta apvienības 
vadītājs Imants Bergs uzsver, ka šī norma 
būtu jāmaina: „Ja students tiek atskaitīts 
no augstskolas X, lai iestātos augstskolā 
Y, viņam pa priekšu ir jāaizbrauc mājās, 
un tad ir jāsāk viss process no sākuma.“

Uz sistēmiskiem trūkumiem pērn no-
rādīja Valsts drošības dienests, uzsverot, ka 
ieceļošanas nosacījumus ir viegli apiet, un 
tas rada drošības riskus. Savukārt Valsts 
robežsardzes priekšnieks ģenerālis Guntis 
Pujāts norādīja uz acīmredzamiem kvali-
tātes riskiem kandidātu atlasē: „Ir virkne 
personu, kurām pie ieceļošanas esam kon-
statējuši, ka faktiski nav angļu valodas zi-
nāšanu. Tad kā viņš studēs Latvijā?“

Gan Iekšlietu, gan Izglītības un zināt-
nes ministrija plāno pasākumus, lai no-
vērstu sistēmas ļaunprātīgu izmantošanu 
un pastiprinātu augstskolu atbildību. Pie-
mēram, studējošo ģimenes locekļiem ie-
ceļošanu Latvijā plāno ierobežot. Šobrīd, 
pēc PMLP datiem, tiesības uzturēties 

Anšlava Eglīša un Veronika Janelsi-
ņas fonds piešķir gadskārtēju balvu pār-
maiņus literatūrā un mākslā, rakstnie-
kiem un māksliniekiem, kas ar saviem 
darbiem turpina bagātināt latviešu mo-
derno mākslu un literatūru dzīvojot ārpus 
Latvijas. Balvas lielums ASV $20 000.

Laima Kota ir viena no mūsdienu 
latviešu literatūras pazīstamākajām 
un izcilākajām balsīm. Kopskaitā viņa 
beidzamos divdesmit piecos gados ir 
sarakstījusi desmit grāmatas, to starpā 
romānus, stāstu krājumus, un autobio-
grāfiskus darbus. Daudzās recenzijas 
un apceres par Kotas darbiem un dzīvi 
kas ir parādījušās laikrakstos un žur-
nālos apliecina viņas nozīmīgo vietu 
mūsdienu Latvijas kultūrā.

Ārzemēs dzīvojošiem latviešu lasītā-
jiem īpaši interesēs viņas nesenākais vēs-
turiskais romāns, Cilvēks ar zilo putnu 
(2020), kurā tiek atainota Anšlava Eglīša 
un Veronikas Janelsiņas dzīve pēckara 
gados Vācijā. Grāmatas pamatā ir rūpī-
gi izpētīti vēsturiski fakti, bet romāns 
izceļas tieši tāpēc, ka autore ir trāpīgi 
iztēlojusies Eglīša raksturu un garu, gan 
prozā gan ilustrācijās, kuras zīmējusi 
Kota pati, veiksmīgi atdarinot komiskās 
Anšlava Eglīša līniju stila karikatūras.

Anšlavs Eglītis pirmais guva slavu 
ar saviem romāniem Latvijā pirms pa-
saules otrā kara, bet viņš savu lielāko 
dzīves daļu pavadīja ārzemēs, trimdā. 
Šo pieredžu dēļ viņš izprata kādas grū-
tības sastop latviešu rakstnieki svešu-
mā, citu valodu un kultūras vidē. Savā 
dzīves gaitā Laima Kota ir saskārusies 
ar kaut ko līdzīgu, jo 2011.  gadā viņa 
apprecējās ar turku rakstnieku Ahme-
tu Kotu un kopš tā laika pārsvarā dzī-
vo Stambulā. Tur viņas radošais darbs 
nozīmīgā veidā atrodas starp dažādām 
valstīm un kultūrām. Neapšaubāmi, šīs 
pieredzes veido viņas dzīves skatienu 
un literāro daiļradi unikālos virzienos. 
Pirmos Turcijas iespaidus Kota iztirzā 
savā 2012.  gada grāmatā Mana turku 
kafija. Tomēr, Kotas saistība ar diaspo-
ras latviešu pieredzi sniedzas vēl dziļāk. 
Jau 2002. gadā viņa izcēlās kā reprezen-
tatīva balss savas paaudzes pieredzēm 
ārzemēs ar savu pazīstamāko grāmatu, 
Šampinjonu derība, kurā viņa raksta 
par latviešu viesstrādnieku dzīvi Īrijā.

Kotas darbi reizēm, kā Šampinjonu 
derība, ir reālistiski; citkārt izdomas, 
fantastikas un maģijas piepildīti. Vi-
ņas pieskāriens parasti ir viegls; viņa 
spēj pat par smagām tēmām rakstīt ar 

humoru un līdzjūtību, bez rūgtuma vai 
žēlošanās. Šīs īpašības ir redzamas arī 
Anšlava Eglīša prozā. Tas, ka Kota sa-
vos darbos apsver arī modernos identi-
tātes jautājumus un sieviešu pieredzes 
viņu izceļ kā nozīmīgu un svarīgu 
mūslaiku rakstnieci.

Anšlava Eglīša un Veronikas 
Janelsiņas fonda valdes locekļi, ASV

2025. g. 16. decembrī

Anšlava Eglīša un Veronika Janelsiņas fonda balva
2025. gada balva literatūrā piešķirta Laimai Kotai, Turcijā

Laima Kota.
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Vīzu atteikumi pat trešdaļai uzņemto studentu
Kas ir „līdere“ starp augstskolām?

 
Turpinājums 13. lpp.
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2025. gada 12. decembrī militārajā 
bāzē „Ādaži“ uzņēmums „Frankenburg 
Technologies“ veiksmīgi veica pilna 
cikla gaisa mērķa pārtveršanu un iznīci-
nāšanu, demonstrējot raķetes „Franken-
burg Mark 1“ spējas iznīcināt ātri kus-
tīgu gaisa mērķi. Šis notikums iezīmē 
būtisku pavērsiena punktu Eiropas ra-
ķešu nozarē un aizsardzības inovācijās.

„Frankenburg Mark  1“ ir pirmā 
vēsturē vadāmā raķete, kas izstrādāta 
masveida ražošanai un pilnībā balstīta 
uz komerciāli pieejamām komponen-
tēm. No sākotnējās koncepcijas līdz 
veiksmīgai kaujas šaušanas demons-
trācijai tās izstrāde aizņēmusi tikai 13 
mēnešus, kamēr tradicionālās raķešu 
programmas parasti ilgst desmit un 
vairāk gadus. Salīdzinājumā ar kon-
vencionālajām sistēmām, „Mark  1“ 
iezīmē būtisku izrāvienu gan izstrādes 
ātrumā, gan mērogojamībā.

Kāpēc tas ir svarīgi?
Karš Ukrainā ir būtiski mainījis 

priekšstatus par pretgaisa aizsardzī-
bu, skaidri parādot, ka masveidīgi, 
zemu izmaksu gaisa draudi, piemēram, 
„Shahed“ tipa bezpilota lidaparāti, 
spēj pārslogot esošās, dārgās pretgaisa 
aizsardzības sistēmas. „Frankenburg“ 
piedāvā jaunu, lētu, masveidā ražojamu 
pretgaisa aizsardzības risinājumu, ko 
iespējams ātri integrēt un plaši izvietot.

Uzņēmuma sasniegums izgaismo 
arī plašāku stratēģisku jautājumu – Ei-
ropas militāro un tehnoloģisko suvere-
nitāti. Tas apliecina, ka Eiropas uzņē-
mums spēj īsā laikā un lielos apjomos 
izstrādāt un ražot kritiski svarīgas aiz-
sardzības sistēmas.

Pašreizējās augstās izmaksas, iero-
bežotie ražošanas apjomi un piegāžu 
kavējumi būtiski kavē Eiropas aiz-
sardzības spēju stiprināšanu. Piegāžu 
ķēdes joprojām ir trauslas, bet tehnolo-
ģiskā atkarība no ārējiem partneriem – 
augsta. Krievija šo situāciju apzinās 
un izmanto, balstoties uz masveida 
karadarbības pieeju.

„Frankenburg“ iemieso 
Latvijas un Igaunijas 
rīcībspējīgo un inovatīvo garu

„Šodien, pateicoties plašam un 
inovatīvam inženieru resursam, esam 
attīstījuši Baltijas valstu speciālistus 
un piesaistījuši vairāk nekā 150 gadu 
apvienotu raķešu izstrādes pieredzi, 
tostarp profesionāļus, kuri ir raķešu in-
ženierijas pamatlicēji Latvijā un inže-
nierus, kas ir vadījuši dažas no Eiropas 
modernākajām raķešu programmām,“ 
uzsver „Frankenburg Technologies“ 
grupas vadītājs Kusti Salms.

„Frankenburg Technologies ambī-
cijas, apvienojumā ar Latvijas izcilāka-
jiem raķešu zinātnes prātiem, industriā-
lo vēsturi un tehnoloģisko mantojumu, 
veido stabilu pamatu uzņēmuma esoša-
jiem un nākotnes panākumiem Latvijā,“ 
norāda „Frankenburg Technologies“ 
SIA izpilddirektors Kaspars Pollaks.

Pollaks īpaši izceļ Latvijas Aizsar-
dzības ministrijas un Nacionālo bruņoto 
spēku atbalstu: „Īpaši nozīmīgs ir Aiz-
sardzības ministrijas un Nacionālo bru-
ņoto spēku ieguldījums ar raķetes izs-
trādi saistītajās pētniecības un attīstības 
aktivitātēs, jo īpaši testēšanas posmā.“ 
Aizsardzības ministrija ar uzņēmumu 

noslēgusi pētniecības un izstrādes līgu-
mu bezpilota lidaparātu pretdarbības at-
tīstībai, turpinot mērķtiecīgu nacionālo 
kompetenču un Nacionālo bruņoto spē-
ku spēju stiprināšanu šajā jomā.

2024.  gadā starp „Frankenburg 
Technologies“ un Rīgas Tehnisko uni-
versitāti ir parakstīts līgums par sadar-
bību tehniskās izglītības sekmēšanā 
raķešu tehnoloģiju jomā, starptautisku 
projektu piesaistē un īstenošanā, inova-
tīvu produktu izstrādē, jauno talantu at-
tīstībā, kā arī STEAM izglītības popula-
rizēšanā, tādējādi attīstot arī industrijas 
un akadēmiskā sektora mijiedarbību. 
Latvija – pirmā valsts, kur tiks 
uzsākta kaujas raķešu ražošana

„Frankenburg Latvija“ turpinās at-
tīstīt Latvijas pētniecības un attīstības 
centra kapacitāti, paplašinās sadarbību 
ar zinātniskajām institūcijām un attīstīs 
ražošanas bāzi. „Mark 1“ ir radīta mas-
veida ražošanai – jau nākamgad Latvi-
jā plānots uzsākt produkta ražošanu, 
tādējādi Latvijai kļūstot par pirmo 
„Frankenburg Technologies“ grupas 
valsti, kurā tiek uzsākta pilna mēroga 
produkta ražošana,“ uzsver Pollaks.

Kaspars Pollaks
Frankenburg Technologies

Eiropas aizsardzības inovāciju izrāviens
Latvijā radīta pieejama un mērogojama pretgaisa aizsardzības raķete
„Frankenburg“ paziņo par veiksmīgu raķetes „Mark 1“ pielietojumu

Frankenburg Mark 1.
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valstī ir aptuveni 7,1 tūkstotim trešo val-
stu studentu un 81 viņu ģimenes locek-
lim. Plāno stingrāk vērtēt studētgribētāju 
zināšanas un angļu valodas prasmes, kā 
arī prasīt pirmā kursa studentiem finanšu 
nodrošinājumu iespējamai atgriešanai uz-
turēšanās tiesību atcelšanas gadījumā. Sa-
vukārt augstskolām liks atskaitīt tos stu-
dentus, kuri 10 dienas bez attaisnojuma 
neapmeklē mācības. Šobrīd robežsardzei 
jāziņo, ja students nemācās 14 dienas.

Iekšlietu ministrijas valsts sekretārs 

Dimitrijs Trofimovs raidījumam uzsvēra, 
ka augstskolu rīcība jāvērtē pēc būtības, 
ne tikai formāli, nepieciešamības gadīju-
mā lemjot arī „par atsevišķu organizāciju 
tiesībām īstenot studiju programmas“.

Plašāka informācija Izglītības mi-
nistrijai šobrīd ir par tām augstskolām, 
kas parakstījušas vienošanos par labu 
praksi ārvalstu studējošo piesaistē. 
Pirmo reizi to noslēdza pirms sešiem 
gadiem, vēlāk pagarināja; tajā pašlaik 
ir 16 augstskolas, kas apņemas ievērot 
stingrus kritērijus, tostarp nepārsniegt 
20% atskaitīto studentu īpatsvaru.

Ar Baltijas Starptautisko akadēmiju 

vienošanos 2023. gadā izbeidza, balstoties 
uz Ārlietu ministrijas, kā arī drošības un 
iekšlietu iestāžu sniegto informāciju. Ār-
pus vienošanās šobrīd ir četras iestādes.

IZM Augstākās izglītības departa-
menta direktore Liene Levada raidīju-
mam atzina, ka likuma izmaiņu mērķis 
būs labās prakses kritērijus padarīt par 
„kvalitātes minimumu“. Vienlaikus IZM 
sola šogad izstrādāt vienotu ilgtermiņa in-
ternacionalizācijas stratēģiju, kas noteiks 
arī prioritāros reģionus, lai „izglītības eks-
porta“ politiku salāgotu ar valsts drošības 
interesēm un darba tirgus vajadzībām.

Latvijas TV raidījums „De facto“

Vīzu atteikumi pat trešdaļai ...
Turpinājums no 12. lpp.
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Mums nu jau teju četrus gadus te-
pat blakus notiek karš. Krievijas ag-
resija Ukrainā mums atgādina to, ko 
patiesībā mēs labi zinām  – brīvība, 
demokrātija, vārda brīvība nav pašsa-
protamas patiesības.

Šis laiks, ko mēs šobrīd piedzī-
vojam, ļoti sasaucas ar notikumiem 
pirms 35 gadiem, kad tapa barikādes. 
Toreiz arī nebija ilūziju, ka brīvība ir 
garantēta un atbildība par brīvības sar-
gāšanu gūlās uz mūsu pašu pleciem.

Savā ziņā katram laikam ir savas 
barikādes.

Toreiz mēs īpaši sargājām nosacītu 
fizisko telpu – tiltus un ēkas, bet mēs 
reizē veidojām un sargājām savu garī-
gās brīvības telpu. Šodien līdzās tam, 
ko mēs darām ikdienā savas drošības 
spēju stiprināšanai, mums atkal ir jā-
ceļ citas barikādes. Tās ir noturības 
barikādes. Noturības barikādes mūsu 
domāšanā un atbildībā. Jo šodien gal-
venā cīņa notiek arī par mūsu prātiem 
un mūsu prātos. Tur izšķiras, kam ti-
cam, kam uzticamies un kur novelkam 

robežu manipulācijām. Mūsu noturību 
pārbauda ar mēģinājumiem mūs šķelt, 
graut uzticēšanos valstij un iedragāt 
mūsu drošības sajūtu, mūsu neatkarī-
bu un brīvību.

Tieši šo noturības barikāžu stip-
rums nosaka, cik viegls mērķis mēs va-
ram kļūt dažāda veida uzbrukumiem.

Šajā ziņā es gribētu uzsvērt to, ka 
informācijas telpai un medijiem ir iz-
šķiroša nozīme. Bez patiesa realitātes 
atspoguļojuma nav iespējami saprātīgi 
uz attīstību balstīti lēmumi. Bez kopī-
gas izpratnes par faktiem nav iespē-
jama vienota rīcība. Un bez vienotas 
rīcības nav iespējams sevi aizstāvēt.

Būt vienotiem nenozīmē domāt vie-
nādi, bet būt vienotiem nozīmē cieši stā-
vēt kopā pamatvērtību sardzē. Izšķirt 
būtisko no nebūtiskā, un saprast šobrīd 
svarīgāko. Būt kopā ne tikai svētku un 
atceres dienās, bet ikdienā – lēmumos, 
diskusijās un attieksmē citam pret citu.

Mūsu drošības infrastruktūras 
daļa ir arī brīvi, profesionāli un neat-
karīgi mediji. Tāpēc, tas, ko ik pa brī-
dim redzam – žurnālistu iebiedēšana, 
darba apšaubīšana un apzināta neuzti-
cības sēšana, nav īsta viedokļu apmai-

ņa. Tie ir drošības riski.
Savā ziņā šīs noturības 

barikādes nevar arī noturēt 
bez mūsu visu, bez cilvēku 
iesaistes. Bet īpaši es gribē-
tu runāt par jauniem cilvē-
kiem. Jo viņi pēc būtības 
pārņem stafeti no tiem, kas 
pirms nu jau 35 gadiem pul-
cējās, aizstāvot Latviju.

Latvijas jaunieši iesais-
tās, uzņemas atbildību un 
rīkojas. Piedaloties sabied-
riskos procesos, dodoties 
Valsts aizsardzības die-
nestā vai vienkārši aktīvi 

izsakot savu viedokli. Mēs to redzam 
Jaunsardzes kustībā, mēs to redzam 
skolās, uzņēmējdarbībā un arī katrs 
savā kopienā.

Es domāju, ka mūsu jaunieši dara 
lielas lietas un ar lielu atbildības sajū-
tu. Bet jāsaka, ka mēs jauniešus bieži 
uzklausām, bet dažreiz lēmumu pie-
ņemam bez viņiem. Runājam par nā-
kotni, bet nozīmīgus jautājumus šad 
tad tomēr risinām šaurā lokā. Tāpēc, 
es domāju, ka šis ir arī laiks, lai runā-
tu par to, kā vēl, gan atceroties mūsu 
vēsturi, gan runājot par mūsu pagātni, 
viņus iesaistīt lēmumu pieņemšanā. 
Un bieži vien jautājums nav par to, vai 
viņi ir gatavi tam, bet jautājums ir, vai 
mēs tam esam gatavi?

Ja mēs gribam noturīgas barikā-
des, ja mēs gribam mūsu nākotni, tad 
jauniešiem jābūt šo barikāžu skatītāju 
rindās un dalībnieku rindās. Aktīvu 
dalībnieku rindās. Ar reālu līdzdalību. 
Ar uzticēšanos. Ar iespēju ietekmēt 
lēmumus.

Mūsu paaudze, un šeit jāsaka, ka es 
piederu pie tās paaudzes, kas atceras 
barikādes kā daudzi no jums šeit klāt 
esošajiem, Latvijai ir devusi atmiņu un 
pieredzi. Jaunā ienes enerģiju, kustību 
un spēju ieraudzīt jaunas iespējas. Ti-
kai kopā tas dod virzienu Latvijai.

Mēs ne reizi vien esam pierādījuši, 
ka spējam pastāvēt par savu brīvību 
darbos. Arī šodien mums jābūt noturī-
giem – domāšanā, atbildībā un izvēlēs.

Jo barikādes nekad nav bijušas par 
vienu notikumu tālajā 1991. gada zie-
mā. Tās vienmēr ir bijušas par spēju 
nosargāt brīvību katram savā laikā un 
katram savā vietā.

Un šis ir mūsu kopīgs laiks.
Latvijas Valsts prezidents 

Edgars Rinkēvičs
16.01.2026.

Saprast šobrīd svarīgāko
Turpinājums no 1. lpp.

Valsts prezidents Edgars Rinkēvičs uzrunā konferenci.
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tika rakstīts arī vārds „internets“. No-
slēdzot pārrunas par sociālā medija 
nosaukumu, viena no tulkotājām aici-
nāja par šo jautājumu izlasīt valodnie-

ces Daces Strelēvicas-Ošiņas publikā-
ciju populārzinātnisko rakstu krājuma 
16. laidienā „Valodas prakse: vērojumi 
un ieteikumi“ (izdevējs – Latviešu va-
lodas aģentūra).

LRS Tulkotāju sekcijas tikšanās 
noslēgumā Mudīte Treimane, rezu-
mējot kolēģu iztirzātos jautājumus un 

mazliet pasmaidot par Jura Podnieka 
savulaik populārās filmas nosaukumu, 
pauda: „Nav viegli būt ne jaunam, ne 
vecam; nav viegli būt tulkotājam.“

Nākamā tulkotāju kopā sanākša-
nas reize notika 2026. gada 9. janvārī.

Lāsma Gaitniece
Laikrakstam „Latvietis“

Kāpēc nelietojam vārdus 
„čaļi“, „čomi“, „džuses“?

Turpinājums no 3. lpp.

No kreisās: 1991. gada barikāžu muzeja direktors 
Renārs Zaļais, Valsts prezidents Edgars Rinkēvičs.
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Mākslīgā intelekta risinājumu testēšana
VARAM izstrādā regulējumu drošai testēšanai speciālajā regulatīvajā vidē

Adelaidē
Ceturtdienās no plkst. 19.00 – 20.00 

5EBI-FM 103.1MHz raidījumi 
latviešu valodā; tiešraide internetā: 

www.5ebi.com.au

Ceturtdien, 22  janv., plkst.  10.00 
spēlēsim Scrabble (latviešu un angļu 
valodā) ALB namā, un pēc tam ēdī-
sim pusdienas. Lūdzam pieteikties 
LAIMAS birojā (tālr. 8172 0820). 
Dalība $25, LAIMAS klientiem $10.
Otrdien, 27. janv., no plkst.  10.00 

līdz 12.00, ALB namā mākslas grupas 
nodarbību vadīs Sandra Lange. No-
darbībās var piedalīties bez priekšzi-
nāšanām. Visi laipni aicināti. Dalības 
maksa $16, LAIMAS klientiem $7.

Sarīkojumi, draudzes ziņas un ziņojumi

 
Turpinājums 16. lpp.

Datumi
Vārda dienas, dzimšanas dienas un zīmīgi notikumi
28. janvārī
Kārlis, Spodris
1891. dramaturgs, teātra darbinieks Jā-
nis Jēpe-Baldzēns.
1911. dzejniece Valija Brutāne.
1926. sabiedrisks darbinieks DV orga-
nizācijā Austrālijā Helmuts Vabulis.
1931. žurnāla Jaunā Gaita galvenā re-
daktora vietniece (līdz 2009.g.) un saim-
niecības vadītāja Ingrīda Bulmane.
1931. mākslinieks, keramiķis Pēteris 
Martinsons.
1941. rakstnieks, publicists, preses 
darbinieks Andris Jakubāns.
1951. aktrise Gunta Virkava.

29. janvārī
Aivars, Valērijs, Bille
1911. dzejnieks Jānis Indra.
1936. rakstnieks Valdis Indrups.
1941. sabiedriska darbiniece Aija Ebdene.

30. janvārī
Tīna, Valentīna, Pārsla
1943. sabiedriska darbiniece Austrāli-
jā Elga Ķēniņa.
1946. scenārists, kino režisors Tālival-
dis Margēvičs.
1971. latviešu kino, teātra un operas 
režisors Viesturs Kairišs.
1991. Latvijas futbolists Andrejs Siņi-
cins.

31. janvārī
Tekla, Violeta
1896. mediķis, ķirurgs, Latvijas Brī-
vības cīņu dalībnieks, LKOK Pēteris 
Grisāns.

1. februāris
Brigita, Indra, Indris, Indars
1918. (pēc j.s. 14. februārī) Krievija 
pārgāja uz Gregora kalendāru.

1920. Latvijas Neatkarības karš: stājās 
spēkā pamiers ar Padomju Krieviju.
1966. latviešu fiziķis Roberts Eglītis.

2. februāris
Spīdola, Sonora
Sveču diena
1904. komponiste Tikla Ilstere.

3. februāris
Aīda, Vida, Ida
1761. Šarlote Bīrona  – Doroteja fon 
Medema (Dorothea von Medem), Kur-
zemes hercogiene.
1946. Uzvaras parkā Rīgā publiski pa-
kāra septiņus Vērmahta un SS virsnie-
kus.
1961. mākslas vēsturniece, Cēsu mu-
zeja direktore (2024-2025), Nacionā-
lās kultūras mantojuma pārvaldes va-
dītāj (no 2025) Ināra Bula.  ■

Otrdien, 13.  janvārī, Ministru 
kabinets apstiprinājis Viedās admi-
nistrācijas un reģionālās attīstības mi-
nistrijas izstrādātos noteikumus, kas 
nosaka kārtību, kādā Mākslīgā inte-
lekta centrs organizē speciālo regula-
tīvo vidi un nodrošina personas datu 
apstrādi mākslīgā intelekta (MI) sis-
tēmu izstrādei, testēšanai un attīstībai.

Viedās administrācijas un reģio-
nālās attīstības ministrs Raimonds 
Čudars: „Mākslīgā intelekta attīstībā ne-
pietiek tikai ar skaidru un stingru tiesisko 
ietvaru – tikpat būtiski ir nodrošināt vidi, 
kas atbalsta inovatorus un veicina jaunu 
risinājumu praktisku izmēģināšanu. Spe-
ciālā regulatīvā vide ļauj uzņēmējiem un 
pētniekiem drošā, uzraudzītā vidē pār-
baudīt savus MI risinājumus, vienlaikus 
saņemot kompetento iestāžu atbalstu. 
Tas dod Latvijas uzņēmumiem iespēju 
attīstīt konkurētspējīgus, uzticamus un 
tirgum gatavus MI risinājumus, stiprinot 
gan mūsu ekonomiku, gan valsts spē-
ju izmantot mākslīgā intelekta sniegtās 
priekšrocības dažādās jomās, piemēram, 
izglītībā, veselībā un drošībā.“

Speciālā regulatīvā vide izveidota 
kā kontrolēts un drošs ietvars, kas ļauj 
pārbaudīt jaunus vai būtiski pilnveido-

tus MI risinājumus pirms to laišanas 
tirgū vai ieviešanas valsts pārvaldē. Tā 
nodrošina iespēju testēt inovatīvus ri-
sinājumus, vienlaikus saglabājot augs-
tus drošības, personas datu aizsardzī-
bas un sabiedrības interešu standartus. 

Mākslīgā intelekta centra direktore 
Guna Puce: „Latvijas konkurētspēja MI 
jomā būs atkarīga no tā, vai spējam radīt 
vidi, kur inovācijas var droši nonākt līdz 
reāliem pielietojumiem. Speciālā regula-
tīvā vide ļaus testēt jaunas MI sistēmas ar 
skaidru atbilstības ietvaru, konsultācijām 
un nepieciešamības gadījumā  – atbildī-
go iestāžu uzraudzībā. MIC uzdevums 
ir padarīt šo ceļu īsāku, saprotamāku un 
drošāku, lai Latvijā top risinājumi, kas ir 
uzticami, atbildīgi un eksportspējīgi.“

Speciālās regulatīvās vides ietva-
ros projektu īstenotājiem būs pieejamas 
konsultācijas par mākslīgā intelekta ri-
sinājumu atbilstību normatīvajām pra-
sībām, kā arī iespēja drošā vidē strādāt 
ar risinājumu izstrādei un testēšanai ne-
pieciešamajiem datiem. Atsevišķos ga-
dījumos mākslīgā intelekta risinājumus 
varēs testēt atbildīgo iestāžu uzraudzī-
bā, piemērojot īpašus, no spēkā esošā 
regulējuma atšķirīgus nosacījumus.

Projektu atlase regulatīvajā vidē var 

tikt organizēta gan atklātā, gan ierobežo-
tā formā, ņemot vērā pieprasījumu, riska 
līmeni un mākslīgā intelekta sistēmu ga-
tavības pakāpi. Katram projektam regu-
latīvā vide tiek izveidota atsevišķi, pie-
ņemot individuālu administratīvo aktu.

Ja mākslīgā intelekta sistēmas iz-
strādei vai testēšanai nepieciešama 
piekļuve valsts institūciju rīcībā esoša-
jiem personas datiem, Centrālā statis-
tikas pārvalde nodrošinās drošu datu 
apstrādes vidi. Personas datu apstrādes 
likumību un atbilstību Vispārīgās datu 
aizsardzības regulas prasībām visos 
projekta posmos uzraudzīs Datu valsts 
inspekcija – sākot no datu apjoma iz-
vērtēšanas, līdz datu dzēšanai pēc MI 
risinājuma testēšanas pabeigšanas.

Speciālā regulatīvā vide palīdzēs 
droši un ātri notestēt MI risinājumus 
pirms to ieviešanas, nodrošinot skaidru 
atbilstības ietvaru un koordinētu atbal-
stu. Pirmo projektu uzsaukumu MIC 
plāno izsludināt februāra otrajā pusē. Ar 
interesējošiem jautājumiem aicinām vēr-
sties, rakstot uz e-pastu info@ailatvia.lv.

Informāciju sagatavoja:
Viedās administrācijas un 

reģionālās attīstības ministrija
Sabiedrisko attiecību nodaļa

15. lpp.
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Eiro kurss
Eiropas Centrālās bankas atsauces 
kurss 21. janvārī.
€1 = 1,73400 AUD
€1 = 0,87440 GBP

€1 = 2,00190 NZD
€1 = 1,17390 USD
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Trešdien, 28. janv., plkst. 10.30 spē-
lēsim novusu un zolīti ALB namā, un 
pēc tam ēdīsim siltas pusdienas. Laipni 
aicināti arī iesācēji, kas vēlas iemācīties 
spēlēt. Pieteikties LAIMAS birojā līdz 
20.janvārim (81720820). Dalības mak-
sa: $20, LAIMAS klientiem $7.
Ceturtdien, 29.  janv., plkst.  10.00 
spēlēsim Scrabble (latviešu un angļu 
valodā) ALB namā, un pēc tam ēdī-
sim pusdienas. Lūdzam pieteikties 
LAIMAS birojā (tālr. 8172 0820). 
Dalība $25, LAIMAS klientiem $10.
Sestdien, 7. febr., plkst. 12.00 DV Adelai-
des nodaļas dibināšanas atcere DV namā.

Adelaides Sv. Pētera draudze

Brisbanē
Katra mēneša otrajā otrdiena, plkst. 
12.00 Brīvļaužu pusdienas – Baltic Sen-
iors Leisure Group Social tikšanās East 
Leagues Club, 40 Main Ave Coorparoo.

Kvīnslandes latv. ev. lut. draudze

Goldkostā
Katra mēneša pirmajā otrdienā, plkst. 
15.00 Zoom tikšanās neklātienē. Zoom sai-
te saņemama no elgachat@hotmail.com.

Kanberā 
Katru otrdienas vakaru (ar izņēmu-
miem) no plkst. 17.30, Poļu kluba tel-
pās, 38 David St., Turner satiekas pie-
augušo valodas pulciņš, bērnu skola un 
šad tad dejo Sprigulītis. Informācija: 
Iveta Leitase 0402 054 854 vai Māris 
Neimanis 0481 099 880.
Demonstrācijas pie Krievijas vēst-
niecības pret varmācīgo iebrukša-
nu Ukrainā notiek katru sestdie-
nu, no plkst.  10.00 līdz apmēram 
plkst.  11.30, un arī katru dienu 
mazākā veidā no plkst. 12.30 līdz 
plkst. 13.30. Piedalās dažādu tautī-
bu cilvēki ar plakātiem un saviem 
valsts karogiem, atbalstot Ukrainu.

Melburnā
3ZZZ 92.3 FM Latviešu raidījumi 

ceturtdienās no plkst. 12.00 – 13.00.
https://www.3zzz.com.au/shows/latvian/

Sestdien, 31. janv., plkst. 10.00 Dau-
gavas skolas gada atklāšana Latviešu 
namā.
Sestdien, 7. febr., plkst. 12.00 Vana-
džu pusdienas DV mītnē. Lūdzu pie-
teikties pie Koidulu Nemīro, 0416 234 
758 līdz trešdienai iepriekš.

Melburnas latv. ev. lut. draudze
Prāv. Helga Jansone
Svētdien, 8.  febr., plkst. 11.00  div-
valodas dievkalpojums Sv.Krusta baz-
nīcā.
Dievkalpojumi skatāmi www.Facebook.
com un www.Youtube.com Praveste Hel-
ga Jansons. Kā arī var skatīties: www.
melburnaslatviesudraudze.org.au

Pertā
Pertas ev. lut. Sv. Pāvila draudze
Māc. Gunis Balodis.
Svētdien, 1. febr., plkst. 10.30 ZOOM 
dievkalpojums. 4. svētdiena pēc epifā-
nijas.

Sidnejā
Otrdien, 3. febr., plkst. 12.00 zolīte 
Latviešu namā.
Sestdien, 7. febr., plkst. 12.00 pusdie-
nas un novuss DV namā.

Sidnejas ev. lut. latviešu draudze, 
Svētā Jāņa baznīcā
Māc. Kolvins Makfersons
Draudzes mācītājs ir atvaļinājumā no 
26. dec. līdz 2026. g. 1. febr. Steidzīgos 
gadījumos zvanīt 0412024476.
Svētdien, 1. febr., plkst. 10.00 diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.
Svētdien, 8. febr., plkst. 10.00 diev-
kalpojums ar Svēto Vakarēdienu.
Dievkalpojumi arī pārraidīti tiešraidē 
uz YouTube: https://www.youtube.com/
channel/UCK2IwlGgZrp1I_KLisSrdJg

Sidnejas latv. ev. lut. Vienības draudze
Māc. Raimonds Sokolovskis.

Dievkalpojumi svētdienās baznīcā 
plkst. 10.00 un Latviešu namā plkst. 
10.00 ar tematiskiem sarīkojumiem.
Par nākamajiem dievkalpojumiem lū-
gums sazināties ar māc. Raimondu So-
kolovski – tālr. 0438301512

Latvijā
Ceturtdien, 22. janv., plkst. 18.00 
muzejs „Latvieši pasaulē“ aicina uz 
vakara sarunu ar Daugavas Vanagu 
organizācijas Centrālās valdes priekš-
sēdētāju Aivaru Sinku: „Augšana An-
glijā un dzīve Latvijā“.
Ceturtdien, 22. janv., plkst. 18.00 Rī-
gas Latviešu biedrības Zinību komisija 
aicina uz vēsturnieces Mg. hist.  Lienes 
Dreimanes priekšlasījuma vakara tur-
pinājumu – otro daļu par tēmu „Sievie-
šu tiesību aktīvistes starpkaru Latvijā“ 
Rīgas Latviešu biedrības Līgo zālē.
Otrdien, 27. janv., plkst. 18.00 Rīgas 
Latviešu biedrības Baltajā zālē Rīgas 
Latviešu biedrība sadarbībā ar vīru 
kopu „Vilki“ aicina uz barikāžu aiz-
stāvju piemiņas koncertu.
No 2026. gada 10. janvāra līdz 10. 
maijam LNMM galvenās ēkas Lielajā 
zālē (Jaņa Rozentāla laukumā 1, Rīgā) 
norisināsies gleznotāja Ojāra Ābola 
(1922–1983) daiļradei veltīta izstāde 
Cilvēka absurdie projekti uz Zemes. ■

Kas ir šis piemineklis, un kur tas Rīgā 
atrodas?

16. lpp.

Sarīkojumi
Turpinājums no 15. lpp.

Kas ir šis piemineklis? (59)
Iepazīsties ar Rīgu!

Turpinām sēriju – Kas ir šis piemineklis, un kur 
tas Rīgā atrodas? Atbilde nākamajā laikraksta nu-
murā.

PIEMINEKLIS. Pagājušā izdevumā, LL878, 
redzējām Uzbekistānas tēlnieka Ravšana (Džalalit-
dins) Mirtadžijeva pieminekli ārstam, dzejniekam 
un filozofam Avicennam (Abū Alī Sīna vai Ibn 
Sīna, 980–1037). 2006. gadā pie Rīgas Austrumu 
klīniskās universitātes slimnīcas Onkoloģijas cen-
tra uzstādīja Uzbekistānas galvaspilsētas, Tašken-
tas, dāvanu – pieminekli izcilajam mediķim, kura 

atklāšanā piedalījās Taškentas pašvaldības vadītāja vietnieks Bahtijars Tahi-
rovs un Rīgas domes priekšsēdētājs Aivars Aksenoks. (Informācija no Rīgas 
pieminekļu aģentūras). ■
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Mums vēl ir vieta Jūsu 
paziņojumiem.

Cena $7 par 1 cm vienā slejā. 
Minimums $10.

Tieši šis laukumiņš izmaksās 
tikai $28.


